

## Отзыв

на автореферат диссертации **Лукина Павла Владимировича**

**«Вече в социально-политической системе средневекового Новгорода»,**  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук

по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Тема, выбранная для диссертационного исследования П.В. Лукина, представляет большой научный интерес и, безусловно, является актуальной. Центральное место при изучении социально-политического строя средневекового Новгорода занимает проблема веча. Вече традиционно рассматривается как главный орган Новгородской республики, являвшийся политическим институтом и в наибольшей степени отражавшим её социальную сущность. Поэтому решение вопросов, связанных с историей веча, его социальной природой, функциями, взаимоотношением с другими политическими институтами, обуславливает и решение основополагающих проблем, связанных с историей новгородской государственности. Всё это делает чрезвычайно актуальной задачу нового обращения к проблеме веча, особенно, на основе привлечения малоизученных источников в сочетании с использованием соответствующих материала и методик.

Новизна работы заключается в комплексном изучении проблемы новгородского веча на основании широкого круга источников и применения разнообразного спектра научных методов. Многие ганзейские документы на латинском и средненижненемецком языках впервые вводятся в научный оборот, причем все использующиеся в диссертации сравнительно-исторические материалы самостоятельно переведены автором на русский язык, а самые важные из них переводятся на русский язык впервые. Летописные известия о вече получают источниковедческую интерпретацию, причем в ряде случаев автор осуществляет самостоятельный текстологический анализ. В результате предлагается решение ряда дискуссионных вопросов (значение слова «вѣче»; происхождение веча и преемственность новгородского веча и словенских «племенных» собраний; социальный состав новгородского веча на разных этапах его истории; политико-правовая характеристика веча; соотношение веча и так называемого «совета господ»; способы созыва веча; способы принятия решений на вече; соотношение веча и новгородской военной организации), что, в свою очередь позволяет по-новому поставить и предложить решение вопроса о характере политического строя средневекового Новгорода.

Научно-практическая значимость работы состоит в возможности использования её материалов для создания лекционных курсов и для сравнительно-исторических исследований европейских средневековых республик. Большой и принципиальный вклад вносит она в проблему демократических традиций в истории России. Предложенные в диссертации исследовательские методики могут применяться при изучении других политических институтов средневековой Руси.

Диссертация П.В. Лукина состоит из Введения, семи глав, Заключения и двух приложений. Во введении формулируются научная проблема исследования, основные цели и задачи работы, характеризуются методологические принципы, положенные в основу исследования, научная новизна и практическая значимость работы. Формулируются положения, выносимые на защиту. Первая глава посвящена источникам исследования и историографии проблемы новгородского веча. Во второй главе рассматриваются возможности и границы терминологического подхода к изучению веча и значение старославянского и древнерусского слова «вѣче». В третьей главе подробно анализируются все ранние упоминания о новгородском вече и о социально-политической активности новгородцев в целом (X - XI вв.). Четвертая и пятая главы посвящены новгородскому вечу в различные периоды новгородской истории: XII – сер. XIII вв. (четвертая глава) и II пол. XIII – XV вв. (пятая глава). Шестая глава посвящена вечевым расправам и проблеме вечевого суда. В седьмой главе рассматривается новгородская военная организация и соотношение ее с вечем. В Заключении подводятся итоги исследования. Приложение 1 («Новгородское вече и Новгородская республика») посвящено оценке значения основных выводов исследования для характеристики новгородского социально-политического строя в целом. В приложении 2 приведен полный перевод (с параллельным оригинальным текстом) ганзейского документа 1331 г. – послания немецких купцов в Новгороде Рижскому Совету о конфликте с новгородцами и заключенном после этого соглашении.

Содержание и выводы диссертации П.В. Лукина являются важным вкладом в развитие отечественной исторической науки. Особый интерес представляют выводы об эволюционном превращении веча в политический институт и рассмотрение этого процесса в контексте государственного развития Новгородской республики, о составе веча, о порядке принятия решений на вечевых собраниях, т.н. «вечевом суде», связи веча с военной организацией и т.д. Хочется также отметить высочайший уровень работы автора с письменными источниками и квалифицированное использование археологического материала. Не совсем удачно в автореферате названы два периода истории Новгорода: XII

– сер. XIII «период, когда Новгород приобретает самостоятельность до установления над ним ордынского владычества» (С.26) и II пол. XIII – XV вв. – «послемонгольское время» (С.30), особенно, учитывая то, что в тексте диссертации этим периодам даются четкие и вполне корректные определения (С.179, 285). Но это выглядит, скорее, как недоразумение и никак не умаляет высокую оценку диссертационной работы П.В. Лукина.

Многочисленные публикации автора (всего 46 публикаций объемом 107,36 а.л.), включающие авторскую монографию, раздел в коллективной монографии и 44 статьи, из которых 24 опубликованы в рецензируемых научных изданиях, полностью отражают положения диссертационного исследования. Содержание автореферата показывает, что диссертация «Вече в социально-политической системе средневекового Новгорода», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, соответствует требованиям п. 9, 10 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а также соответствует заявленной специальности. Таким образом, автор диссертации Павел Владимирович Лукин заслуживает присуждения ему учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Старший научный сотрудник  
Отдела средневековой археологии  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Институт археологии Российской академии наук,  
кандидат исторических наук

Дубровин Геннадий Евгеньевич

---

117036, Москва, ул. Дм. Ульянова, 19  
Тел.: (499) 126-47-98, факс (499) 126-06-30  
gendub@mail.ru  
24.03.2015 г.

Подпись руки *Геннадий Евгеньевич Дубровин*  
ЗАВЕРЯЮ:  
Испектор по кадрам

*Ольга Сергеевна Григорьева*

